



## Издава се от Антропософското общество в България

Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Щайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

### ВЕЛИКИЯТ ДЕН НА ВЪЗКРЕСЕНИЕТО

*В Духа бе заложен зародишът на моето тяло*  
Р. Щайнер

Великден е празник на Възкресението, спомен за исторически факт – Разпятието на Христос Исус, Полагането в гроба и Възкресението Христово. Това е най-елементарният външен поглед към Мистерията на Голгота.

В действителност, Мистерията на Голгота е Мистерия на цялото Човечество, Мистерия на Човека и Мистерия на съвременното Себе-посвещение.

От Грехопадението в течение на дълги епохи човешкият Дух постепенно бива полаган в гроба на човешкото тяло, за да бъде утвърден като човешки Аз в твърдото физическо тяло. Когато този процес, ръководен от Христос като Бог-Отец достигна допустимата степен, той трябваше да бъде спрян и да се даде обратна посока на човешкото развитие – изкачване от материята в Духа. Самият Христос осъществи тази тежка мисия. Това, което човечеството преживя до този момент в продължение на много прераждания, Христос го направи с еднократно действие – от слънчевите висини Той слезе в тялото на Исус и стана Човек, застана срещу човешкия порой, прие смъртта, победи я със Своята смърт и възкръсна. Със Своя пример той посочи пътя на бъдещото човешко развитие: “Аз съм Пътят, Истината и Животът”, “Аз съм Възкресението”. От този велик ден с непосредствената помощ на Христа започна постепенното възкресение на човечите, което ще продължи до края на времето.

Всеки човек изживява тази мистерия в мащабите на цялото човечество. Но в тази всеобхватна триада – теза, антитеза, синтеза – човекът изживява своята собствена Голгота в рамките на всеки един свой земен живот: раждането е полагането на човешкия Дух като човешки Аз в “гроба” на физическото тяло, а при смъртта става възкресението – освобождаване и завръщане в Духовната родина. Във всеки свой живот човекът минава през тази лична мистерия.

В този цикъл човек може да осъществи своето посвещение. Със съответни усилия и с помощта на Христос човек може преди смъртта си да постигне своето възкресение като преобрази своите тела и издигне съзнанието си до имажинация, инспирация и интуиция. А това ще рече при видно да умре преди наистина да умре. За това също имаме пример в Преображението на Христос Исус в присъствието на Йоан, Яков и Петър.

Мистерията на своята Голгота човекът изживява и в още по-малки цикли, както е например цикълът събуждане-заспиване. Събуждането е полагането на Духа в тялото; със заспиването Духът възкръсва и отлита в Духовното си отечество, за да си отпочине и събере нови сили за следващия работен ден тук, на Земята.

Но най-кратката мистерия, основната мистерия, върху която се градят всички мистерии на човешката Голгота е мигновеното полагане във физическото тяло и тутакси последвалото възкресение оттам. Във всеки миг човешкият Дух влиза във физическото тяло чак до твърдата въглеродна субстанция, като се движи по пътя проправен от азота и подпомогнат от сярата, за да работи с този свой инструмент и чрез него да осъществява мисията си тук, на Земята. Но за Духа това е много трудно; той бързо се уморява и му е необходимо бързо да се освободи от този гроб и да възкръсне в Духовния свят за нови сили. За да стане това, веднага се намесва водородът, който разтваря физическия организъм и Духът се освобождава и възкръсва. В следващия миг събитието се повтаря – Духът отново си изгражда физическо тяло, като се въплътява в него. И така, непрекъснато от раждането до смъртта. По този начин се осъществява мистерията на израстването, съзряването, остаряването, на детството, пълнолетието и старостта. Тази мистерия също е дело на Христос – при Кръщението в р. Йордан Той се *въплъти* в подготвеното преди това тяло на Исус от Назарет, а след Възкресението се *въплъти*, за да се яви на Учениците си и те да могат да Го видят.

Такива чудни мистерии стават в нашия всекидневен живот, но ние не ги осъзнаваме, защото доскоро духовният живот се основаваше на вярата, която вече сме загубили. Предстои ни да ги открием по пътя на свръхсетивното познание. Този преход от вяра към познание беше предсказан от Христос. На Тайната вечеря Той апелира за вяра и добавя, че ще изпрати Духа на Истината, “който от Моето ще взема и ще ви известява”... “И в онзи ден вие ще познаете...” И изпрати Рудолф Щайнер, за да разкрие Духовните истини, истината за Мистерията на Голгота, за Мистерията на Възкресението, в която като в жив фокус са съсредоточени всички мистерии на нашия човешки свят.

*Петко Бояджиев*

ТЕМА НА ГОДИНАТА ЗА 2003/04

## Метаморфозата на интелигентността и съвместната ни отговорност за съвременните събития

Всяка година Управителният съвет при Гьотеанума предлага една обща тема, по която членовете на Единното Антропософско общество биха могли да работят независимо къде живеят

Миналата година антропософската ни работа беше съсредоточена върху въпроса за човешкото същество между доброто и злото. Опирайки се на тази тема, бихме искали да предложим работа върху един аспект от нея, който е много актуален днес: Метаморфозата на интелигентността и съвместната ни отговорност за съвременните събития.

### Способност за самоопределение

Битката между доброто и злото не се разиграва извън човешкото същество, а главно в полето на човешкото съзнание. Както индивидуално, така и заедно днес ние сме изправени пред парещия въпрос дали искаме да бъдем отговорни за действията си, или – без да осъзнаваме това – да се оставим на анонимните авторитети, които манипулативно поставят под зависимост индивидуалната ни сила за вземане на решения. Изходът от тази битка в полето на човешкото съзнание зависи значително от начина на мислене, с който се свързваме, от типа интелигентност, на която позволяваме да определя нашето поведение. Когато не се прави индивидуален избор, мисленето на сегашната степен на развитие е отражение на една механична и разрушителна тенденция в интелигентността. Всичко, което завладява сегашния ни свят със силите на разрушението – войни, бедност, екологични катастрофи, насилие, ужас – всичко това в крайна сметка произтича от известен начин на мислене. Но въпреки това, поведението на хора като Виктор Франкел или Имре Кертеш, победили съдбата си в концентрационните лагери по един начин, който може да служи за пример, или може би *открили* съдбата си въпреки лагерите, е израз на такова мислене, чрез което осъзнаваме нашата способност за самоопределение.

### Идеи – идеали – действия

При изследването на интелигентността от 90-те години на XX век насам преобладава интуитивното схващане, че интелигентното поведение не се състои просто в разбиране на логическите, компютърно-съвместими процеси. По-скоро, както посочват Хауърд Гарднър и други, то включва някои неща като способност да се отнасяме с ближните си и с непосредственото си настояще по смислен и отговорен начин. Въпросът за самоопределението – или свободата и отговорността – е пряко свързан с възможността човек да открие нещо духовно в самия себе си, да се развие върху тази основа и превръщайки идеите си в



идеали, да действа в съответствие с идеалите.

### Познание и морал

Рудолф Щайнер насърчава такова одухотворяване на мисленето в труда си *Интуитивното мислене като духовен път* (*Философия на свободата*). Но одухотворяването на мисленето е в основата на цялата антропософия като духовна наука, която стига връхната си точка в писмата на Щайнер за Михаел, които ни е оставил като завет. Духът на нашето време Михаел е духовното същество, което иска човешката свобода и затова може да бъде открит в тази сфера, където добре насоченото мислене съумява да овладее сърцето и волята. В този смисъл антропософската духовна наука е път на познанието, по който всеки от нас може да се свърже с истинския Дух на нашето време. Познание и морал – или мислене и готовност да се поема отговорност – са неразривно свързани.

Общността от хора, които работят в Училището за Духовна наука и се занимават с изследователска дейност и самообучение, се стремят да направят този път плодотворен и културно ефективен в отговор на нуждите в различните практическо-сфери. С оглед на настоящото ни време, тази изключително важна и необходима задача на Училището за Духовна наука във връзката ѝ с Антропософското общество трябва да се утвърди в две посоки. Вътрешно – в отговорното практическо приложение и външно – в свързването с въпроси на нашето време и работата в общественния живот. Всеки зависи от другия и разкрива чувството ни за съв-

местна отговорност за това, което се случва днес. Тези два аспекта, и не само те, включват въпроса как боравим с интелигентността.

### Метаморфоза на интелигентността

Писмата на Рудолф Щайнер за Михаел, които той публикува за членовете на Антропософското общество като непрекъсната серия след Коледната конференция описват метаморфозата на интелигентността в големия исторически и космически контекст. Тяхното изучаване може да стане източник на сила. Те са написани на стил, който може да възпламени и оживотвори най-малкото мисленето на всеки, заел се със сериозна работа върху тези текстове. Като още една препоръка по темата ни за годината бихме искали да предложим три лекции, които покриват същите въпроси от гледна точка на предварителните условия за развитието на Антропософското общество. (Това е също възможност да си спомним за Аланус аб Инсулис, който умира преди 800 години.)

Нашата основна дейност за тази и следващата година в Гьотеанума е свързана също с тази тема. Гьотевиият *Фауст* е драма за съвременния човешки стремеж към индивидуално самоопределение, драма, в която се стремим чрез екзистенциалното сблъскване със злото да постигнем нашата човечност.

*За Ръководството в Гьотеанума*  
Хайнц Цимерман  
Бодо фон Плато

### Препоръчвана литература

1. Антропософски ръководни принципи:

“В зората на епохата на Михаел”  
“Състоянието на човешката душа преди настъпването на епохата на Михаел”

“Пътят на Михаел и предшествашите събития”

“Задачата на Михаел в сферата на Ариман”

“Опитностите на Михаел през времето на космическата му мисия”

“Дейността на Михаел и бъдещето на човечеството”

(Особено полезно е в изучаването да се включат съпътстващите ръководни принципи)

2. Езотерично разглеждане на кармическите връзки – том VI, лекциите от 18 до 20 юли 1924 год.

## Антропософско общество в България

П.К. 51, 1680 София; тел./факс 02-980 8464  
Председател: П.К. 255, 6000 Стара Загора, тел. 042-886 111

### Стара Загора:

група "Антропос-София"  
Дора Петрова, тел. 042-43500  
П.К. 280, 6000 Ст. Загора  
всяка 1-ва и 3-та сряда от месеца  
Медитацията на основополагащия  
камък и темата на годината

### Стара Загора:

Група "Рудолф Щайнер"  
Катя Абаджиева, тел. 042-  
през сряда, темата на годината

### София:

Младежка група  
Мартин Атанасов  
през неделя  
Антропософия чрез астрология

### София:

Група "Михаел"  
Лалка Фингарова, тел.02-689949  
1000 София, ул. "Цар Симеон" 55  
всяка събота от 16.00 часа  
Философия на свободата и  
темата на годината

### София:

Дружество "Изис-София"  
Юлия Стоянова, тел. 02-983 4815  
ул. "Раковски" 40, 1202 София  
книгата на Щайнер "Да останем  
свързани, антропософска  
фармакология, хранене и здраве

### София

Дружество "Р. Щайнер"  
ж.к. Гоце Делчев, бл.110, вх.А,  
ап.9, 1404 София, тел.02-9588413  
група "Срещи с Р. Щайнер"  
всеки вторник от 18.00 часа  
Петко Бояджиев, тел. 9588413  
група по арт терапия  
всяка сряда от 18.00 часа  
Вихра Калапишева, тел. 580226

### София:

Антропософска група "София"  
Нина Рашкова, тел. 9806688/434  
Столична библиотека, етаж IV  
всяка сряда от 18.00 часа  
Тема: Въпроси на Кармата

### УЧЕБЕН СЕМИНАР

По молба на приятелите представяме ретроспекция на учебния семинар за Управителния съвет на новоучреденото Антропософско общество в България, който се проведе на 25 и 26 май 2002 г. в Старозагорски минерални бани. Семинарът се водеше от Рон Дунселман - Генерален секретар на Антропософското общество в Холандия и стана възможен благодарение помощта на фондация Хелиас и представителката за България г-жа Мехтелд Каман.

Целта на семинара беше да се разгледат сферите на работа и задачите на УС в цялостната дейност на антропософското общество. Подробно бяха разгледани четирите сфери, в които УС носи определена отговорност, или има решаваща роля. На първо място е това, което можем да наречем "културата на Антропософското общество". Това означава да се организира жива връзка с всички групи, където се изучава антропософия или се работи по някаква тема от гледна точка на антропософското познание, както и с отделните членове. УС трябва да знае каква антропософска дейност се разгръща в обществото и да служи като посредник за информацията и импулсите, които идват от Гьотеанума в Дорнах, а също и да пренесе духа на антропософската работа в България към Гьотеанума. В тази сфера влиза и цялата вътрешно организационна дейност в помощ на антропософската работа, включително събирането на членския внос, организирането и помощта при организирането на срещи, семинари, конференции, празници, лектории и др. Като цяло тази сфера определя наименованието на обществото – антропософско. Втората основна сфера е грижата на обществото за Първия окултен клас и секциите на Училището за Духовна наука. Антропософското общество поддържа духовно и материално Училището за Духовна наука, а УС трябва да осигури нормални условия за работата на Окултния клас. От своя страна членовете на Първия окултен клас имат задължението да пазят и разпространяват антропософския импулс в света и по-специално в България. Третата основна сфера е връзката на обществото с практическите антропософски инициативи. В целия свят постиженията на науката упражняват плодотворно въздействие върху различни аспекти на човешката дейност. Познанията на Антропософската духовна наука дават възможност да се развият нови аспекти или изцяло нови направления в практически-приложната сфера: биодинамично земеделие, антропософска медицина, валдорфско образование, евритмия и др. УС трябва да се интересува и да знае за всички започващи или продължаващи практически инициативи и да поддържа връзка с хората, които стоят в техния център. Четвъртата сфера включва

всичко, което е свързано с обществото като цяло. На първо място това е представянето на Антропософското общество пред всички държавни и общински административни институции. С това, както е посочил още Рудолф Щайнер, в момента в който антропософското общество застане открито пред останалото общество, то рано или късно ще срещне своите противници. УС трябва да е подготвен за този момент, за да може да отговори на явните или тайни нападки, които неминуемо ще се появят. Друга важна работа в тази сфера е насърчаването на изследвания и приобщаването на Антропософията към духовната култура на България. Трябва ясно да се разбира, че Антропософското общество няма задачата, нито намерението да пренесе в България някаква чужда култура. Точно обратното – Антропософското общество трябва да се стреми да разшири и обогати това, което от векове съществува като българска културна традиция, чрез познанията на Духовната наука и тяхното прилагане в живота.

Допълнително към тези обсъждания бяха зададени много конкретни въпроси, касаещи непосредствената работа на членовете на УС.

В неделя (26 май) използвахме повода, че сме се събрали заедно за семинара и проведохме поредното заседание на УС.

Семинарът бе много плодотворен и се надяваме, че казаното там няма да бъде забравено!

*За УС – Георги Акабалиев*

### ПРОГРАМА НА АНТРОПОСОФСКАТА ЛЕКТОРИЯ - СОФИЯ

19 април 2003 год. - "Архитектурното творчество на арх. Чакалов" - лектор арх. Анна Добринова

3 май 2003 год. - "Окултна физиология" - лектор д-р Жана Кирова

17 май 2003 год. - "Архитектура и здраве" - лектор арх. Анна Добринова

31 май 2003 год. - "Същност на храненето" - лектор Петко Бояджиев

7 юни 2003 год. - "Хранене и съзнание" - лектор Петко Бояджиев

**Редактор:** Диана Ботушарова, тел. 052/236 584  
Очакваме интересни материали, мнения, препоръки.  
На адрес: ул. "Сан Стефано" 28, 9000 Варна  
e-mail: Diana\_ros@lycos.com  
Всяко дарение е добре дошло.

## ХРИСТИЯНСКАТА ОБЩНОСТ

Християнската общност се учредява през 1922 г., след като група теолози и студенти по Теология се обръщат с въпрос към Рудолф Щайнер какво може да се направи за обновление на застиналия религиозен живот, на скования култ, който не докосва по истински начин човешката душа. Силите за развитие и разпространение на Християнска общност произхождат от новите, съвременни отношения между човешката душа и Христос, намерили израз в Тайнствата и съвместния живот на Общността. Тайнствата са проникнати с духовните сили и субстанции на Христос, които стават помощни и изцеляващи (аз като лекар вече съм убеден в това). От особено значение е ритуалът, култът по време на Тайнствата да съответства на тези отношения между Христос и човека, така че те да бъдат пронизани, обхванати от потока, който трябва да се излее от духовния свят по време на осъществяването им – нещо което е напълно изгубено в католицизма, а протестанството е запазило само Кръщението и Причастието. Запазвайки сакраменталната сила и личната свободна отговорност, тази “нова църква”<sup>\*</sup> съединява най-доброто от християнското минало с Христовите сили в момента. Целта е не само участие в Тайнствата с пълна будност на съзнанието, с пълно разбиране, а от там и въздействие до последната фибра на тялото, а също и участие в самия общностен живот чак до социалната сфера. На много хора днес явно не стигат топлите сърдечни чувства и отговорността за живот в общност. Именно със съвместните преживявания и осъществяване на Тайнствата става възможен, макар и все още в зародиш, един идващ от бъдещето общостен живот.

Днес Християнска общност има в почти всички европейски страни – Германия, Холандия, Норвегия, Англия, Швеция, Австрия, Швейцария, Франция, Дания, Финландия, Северна Ирландия, Белгия, Испания, Италия, Чехия, Полша, Русия, Украйна, също в Южна Африка, Намибия, Австралия, Нова Зеландия, Перу и Япония. От 1990 година българи също участват в живота на Общностите в чужбина по време на конференции, празници и събирания.

Сега ще разкажа за ежегодните срещи през месец август в южна Украйна, близо до град Городенко, на брега на река Днестър, в които участвахме за по 10 дни четирима българи миналата година и петима тази. Там по чудесен начин се съчетават почивката с отделяне от ежедневните грижи и вътрешната душевна работа. Участниците са около 200, като близо половината чужденци от Германия, Холандия, Русия, Швейцария, Полша, Израел.

Всеки ден започва с Тайнството - Освещаване на човека. Това е централно събитие, в което участва цялата общност. Дълбоките ми преживявания по време на Тайнството не могат да се опишат накратко. Оттук произтича импулса ми да участвам в

тези срещи. В Тайнството всеки може да извърви четири стъпки, съзнателно, доколкото будността му позволи. Провъзгласяване на Евангелията (истинският дух на които може да се усети в “Превод на Евангелията” от Емил Бок), Жертвоприношение (на собствената земна личност в името на Христос), Преосъществяване (превърщането на хляба и виното в изцеляващите чрез чистотата си Тяло и Кръв на Христос, като отговор на сторената жертва), Приемане на Причастието. След десетте ежедневни приемания на Причастието усетът за собствената ми жизненост се промени.

В хода на деня заниманията продължават по групи – изкуства (свиране на блок-флейта, китара, рисуване, а за децата истинско омазване с глина), работа с биографията, с Евангелията, учене на немски език, правене на кукли и много други. Тези групи, сутрин и следобед, се редуват с общи събирания в кръг – с много песни, музика и индивидуални изяви до театрални постановки. Един истински ритъм в съвместните преживявания.

В центъра от само себе си стоят свещениците, с тяхната отдаленост на Общността. Без те да са пълен проводник на Христос, Тайнството не може да бъде истински извършено, съвместният живот няма да е завършен. В тяхно лице аз виждам хора, жертвали в най-голяма степен “низшето Аз” в името на истински Човешкото.

Много хора вече знаят за отложената среща на Християнска общност в София през септември. И въпреки че причината бе в организаторите от немска страна, смятам, че няма достатъчно хора тук, носещи импулса такава среща да бъде осъществена като първа стъпка за възникване на Християнска общност във България.

*К. Стоянов*

<sup>\*</sup> Тук можем леко да се докоснем до въпроса явява ли се Християнската общност “църква” и в какъв смисъл трябва да се разбира това. Отговорът ще зависи от коя страна ще го разгледаме – разбира ли се църквата като някакъв външен институт, който преди всичко се управлява “от върха”, или в духа на Апостол Павел - като “Тяло на Христа”. В Украйна тя е регистрирана външно като църква, а може би така е и в другите страни. И още едно уточнение. Християнска общност не е “църква за антропософи”. Тя е още един правилен път към Христос, минаващ не задължително през ясното мислене, както е в Антропософията, нещо, на което не всеки е способен, а предимно през чувстването. Общността е свързана с обновление на религиозния живот, а Антропософското общество е културно движение, обемащо всички сфери на живота.

## Писмо на Центъра за астрософски изследвания

### До Антропософското общество в Америка (превод със съкращения)

Целта на Центъра за астрософски изследвания е да развива и продължава работата на Вили Зухер, която той нарича Астрософия въз основа на указания от Рудолф Щайнер. Вили Зухер основава Центъра през февруари 1984 год., преди смъртта си през май 1985 год. Ние приемаме, че Астрософията трябва да бъде достъпна до всеки, който има желание да я изучава и работи с нея. Но, както и при Антропософията, хората използват съдържанието на работата за много цели, които могат да отговарят вярно или погрешно на основната ѝ духовна цел. Като организация, посветила се на запазването и по-нататъшните изследвания на Астрософията, ние с огорчение забелязваме, че тя се използва за астрологични предсказания, което не е истинската ѝ цел.

Центърът счита, че едно здравословно развитие на цялата изследователска дейност въз основа на Астрософията трябва на първо място и най-вече да насърчава и служи на свободата на индивида и в никакъв случай като средство за насочване на хората в живота им чрез използване на “звездни карти”, или предсказвайки по какъвто и да е друг начин бъдещите събития в живота им. Въпреки че Вили Зухер е изследвал индивидуални звездни карти, той никога не е съветвал хората какъв избор да направят или в каква посока да насочат живота си. По-скоро той представя съдържанието на своето разбиране на звездите в контекста на новия Христов импулс, внесен в космоса на звездите в повратната точка на времената. Така отделният човек може да изв-

лече личната си инспирация как да развива този Христов импулс в себе си в контекста на своята звездна карта и уникалната си биография.

Една нова Астрософия в никакъв случай не може да въвлочи човешкото същество в по-ранната форма на духовна зависимост от външните звезди или от хора, твърдящи че четат напътствията на звездите. По-скоро новите разработки на Астрософията трябва да въздействат за осъществяването на думите на Рудолф Щайнер “Звездите някога говореха на човека”, стремейки се служат на задачата да подготвят човешките същества “да горвят на звездите”, за да помогнат в трансформацията на космическия свят и да станат сътворци на Христос в човешката еволюция. На тази цел Вили Зухер посвети живота и работата си със звездите и такава е и настоящата цел на Центъра.

Това писмо е официално изявление от Центъра, че ние не подкрепяме никакво използване на Астрософията в служба на астрологически предсказания или по какъвто и да е начин, който нарушава свободата на индивида. Ние поддържаме принципа, приет на Астрософската конференция в Гьотеанума през 1978 год. и записан в Протокола от конференцията: “Идеята да се учреди “практика” за даване на съвети се отхвърля от присъстващите като неподходяща за нашата съвременна епоха. С това не се забраняват картите, а се изразява мнението, че от Астрософията не трябва да се прави бизнес.”